Hvordan opstiller man besvarelsen af en fysikopgave?
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For at skabe overblik over opgaven er det altid en god ide at starte med en skitse af
situationen/problemstillingen bade pa et “skriblepapir” ved siden af computeren og ogsa pa
skeermen i selve opgavelgsningen. Dette er tjener simpelthen til at fastholde hvad det drejer
sig om, og man far ogsa lettere gje pa hvilke starrelser der er kendte/opgivet hvis man ger det
til en vane, at skrive dem ned. En anden sidegevinst er ogsa, at man ikke bruger lang tid pa en
plan hvor man til sidst opdager, at man ikke har brugt alle de opgivne sterrelser og der derfor
ma veare en fejl.. ..

Oplysningerne skrives ned som ligninger: hvis der f.eks. star at temperaturen til at starte med
er 20°C og trykket er 100 Pa skriver man

t = 20°C og p = 100Pa.

Anvend sa vidt muligt standardsymbolerne for de forskellige fysiske starrelser, da det ger
opgaven lettere at leese. Skitsen ma ogsa meget gerne vise —f.eks. med pile og smagrafer og
tegneserier samt tekst, hvad det er man forestiller sig der foregar i opgaven. Mere om det
senere og der er ogsa en raekke eksempler pa gode skitser i opgaveeksemplerne senere.

Skriblepapiret ved siden af computeren tjener til at kaste ideer og lgsningsforslag op (samt
evt. at skyde dem ned). Det er her man udtaenker sit lgsningsforslag og sikrer sig at det holder:
kan man argumentere for hvert skridt i lgsningen? Kommer resultatet ud med de rigtige
enheder? Har man brugt alle de opgivne oplysninger? Har man brugt grafen eller datasattet
rigtigt hvis der er sadan et med i opgaven? Kan de formler man bruger rent faktisk bruges pa
dette problem? Hvad er det helt preecist du bruger hver enkelt formel pa? hvis man f.eks.
regner pa en jernklods som om den er en vaske eller gas der kan give opdrift er der jo et eller
andet galt. ..

Forklar hvad det er for nogle formler du vil bruge og hvorfor man kan bruge dem her, og skriv
sd formlerne op. Hvis det f.eks. er et frit fald uden luftmodstand kan du skrive: ”da faldet
foregar med konstant acceleration g kan vi bruge formlen for jeevnt voksende beveagelse
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Alle censorer er enige om, at det er vigtigt at man kan se hvad eleven har tenkt og iser om
eleven har opfattet opgaven rigtigt og forsgger at lgse den pa en hensigtsmaeessig made. Man
behgver ikke skrive en fristil, men man ber kort forklare hvad man mener ”det er der foregar”
og hvorfor man derfor lgser den pa den made man har valgt. Det kunne f.eks. lyde sadan her:
”Da der er tale om en opvarmning af et kendt stof kan vi bruge formlen

Etilfm't = cmAT.
Vi har faet oplyst den tilfgrte energi og massen af vandet og slar bare varmefylden for vand op
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Prgv generelt at veere kortfattet og preecis i din forklaring pa hvad du gar, og hvorfor du ma gere det.

Hvis det i en opgave er ngdvendigt at skelne mellem to forskellige starrelser af samme type —
f.eks. trykket inde i og udenfor en beholder kan man forsyne standard symbolerne med
indices: pinqe 00 Pyuge — husk altid at forklare, hvad indices og symboler star for

For at lgse en opgave er det ofte ngdvendigt at lave nogle forsimplende antagelser, f.eks. at
en bevagelse sker uden luftmodstand, eller at der ikke afgives noget varme til omgivelserne
(systemet er isoleret). Husk altid at forklare, at du har gjort sddanne antagelser.

Grafer der er en del af besvarelsen skal altid veere forsynet med forklarende tekst/overskrift
og starrelser pa akserne

Der skal veere enheder pa alle stgrrelser i alle beregninger og isar pa resultatet i konklusionen.
Tjek ogsa altid, at det er de rigtige enheder der kommer ud (enhedskontrol). Dette kan ogsa
ofte fange simple fejl: Hvis du f.eks. har regnet en resistans ud i nspire og enhederne ender
med at vere volt ma der vare gaet et eller andet galt

Serg ogsa for, at have afrundet svaret i den endelige konklusion til det rigtige antal betydende
cifre. Det korrekte antal betydende cifre findes som det mindste antal betydende cifre pa de

starrelser der indgar i beregningen. Kendte konstanter som %,n osv. samt foranstillede 0’er
og 10’er potenser teeller ikke med i vurderingen. Hvis f.eks. vi har beregningen fra for
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er massen 50 - 103kg det ’svageste led” i beregningen med kun to betydende cifre og resultatet skal
derfor afrundes til to betyden cifre — ved hjelp af 10’er potenser eller prafixer (n, k, m, G, M) foran
enheden

Evaluering. Til sidst i opgaven kan det nogle gange vere en god idé, at vurdere, om det resultat
man har faet er realistisk, is&r hvis man har en god fornemmelse for hvad stgrrelsesordnen af
resultatet skal veere. Det kan ogsa veere en god ide hvis man godt kan se at det resultat man
har faet er forkert — det viser, at man dog har noget forstand pa fysikken i denne situation.
Hvis man f.eks. har faet accelerationen i en karrusel til at veere a = 9845 Sﬁz kan man f.eks.

skrive, at det svarer til ca. 1000 g hvilket vil betyde, at passagererne vil fgle sig 1000 gange
tungere end de er og dermed omgéende vil de...



10) Endelig: hvis du bliver hurtigt feerdig fordi der ikke er flere opgaver du kan finde ud af sa
forsgg altid at skrive et eller andet til de delspargmsal du mangler... Kig f.eks. pa enhederne
pa de oplysninger du har og se, om man ikke kan kombinere dem sammen ved at
gange/dividere/potensoplafte til enheden pa den starrelse der sparges om og giv det sa et skud
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